
Çàêëþ÷èòåëüíûé ýòàï. Ýêñïåðèìåíòàëüíûé òóð11 êëàññÇàäà÷à 1. Ñâîáîäíûå êîëåáàíèÿ ëèíåéêèÎáîðóäîâàíèå. Ñòðîáîñêîï, ñòàëüíàÿ ëèíåéêà òîëùèíîé h1 = (1,00±0,01)ìì,ïëàñòìàññîâàÿ ëèíåéêà òîëùèíîé h2 = (2,1± 0,1)ìì, çàæèì, ìèëëèìåòðîâàÿáóìàãà.Åñëè îòêëîíèòü â ïîïåðå÷íîì íàïðàâëåíèè êîíåö çàæàòîé ñ îäíîãî êîíöàóïðóãîé ëèíåéêè è îòïóñòèòü, òî âîçíèêíóò ñâîáîäíûå ïîïåðå÷íûå êîëåáàíèÿ.Íàèìåíüøàÿ öèêëè÷åñêàÿ ÷àñòîòà ω òàêèõ êîëåáàíèé îïðåäåëÿåòñÿ ïëîòíî�ñòüþ ρ ìàòåðèàëà ëèíåéêè, åãî ìîäóëåì Þíãà E è ãåîìåòðè÷åñêèìè ðàçìåðà�ìè ñâîáîäíîãî êîíöà ëèíåéêè: äëèíîé l, øèðèíîé b è òîëùèíîé h (ðèñ. 5):

ω = βEmρnlpbqhs, (1)ãäå β � áåçðàçìåðíûé êîý��èöèåíò, àm, n, p, q, s � íåêîòîðûå ðàöèîíàëüíûå÷èñëà.Ìîäóëü Þíãà îïðåäåëÿåò óïðóãèå ñâîéñòâà ìàòåðèàëà. Ïî çàêîíó �óêà îò�íîñèòåëüíàÿ äå�îðìàöèÿ ñòåðæíÿ ïîä äåéñòâèåì ñèëû F , ïðèëîæåííîé ïåð�ïåíäèêóëÿðíî åãî ñå÷åíèþ S, ðàâíà:
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�èñ. 51. Ïðåäëîæèòå ìåòîä èçìåðåíèÿ ÷àñòîòû êîëåáàíèé ëèíåéêè ñ ïîìîùüþñòðîáîñêîïà.2. Ñíèìèòå ýêñïåðèìåíòàëüíóþ çàâèñèìîñòü íàèìåíüøåé ÷àñòîòû ω(l) êî�ëåáàíèé ñòàëüíîé ëèíåéêè.3. Ïî ðåçóëüòàòàì èçìåðåíèé îïðåäåëèòå çíà÷åíèå êîý��èöèåíòà p â �îð�ìóëå (1).4. Îïðåäåëèòå ïîêàçàòåëè ñòåïåíè m, n, q, s â �îðìóëå (1).5. Îïðåäåëèòå ìîäóëü Þíãà ìàòåðèàëà ïëàñòìàññîâîé ëèíåéêè, ñ÷èòàÿ å¼ïîïåðå÷íîå ñå÷åíèå ïðÿìîóãîëüíèêîì.Ïðèìå÷àíèå. Ñòðîáîñêîï � ïðèáîð, ïîçâîëÿþùèé âîñïðîèçâîäèòü ïîâòî�ðÿþùèåñÿ ÿðêèå ñâåòîâûå èìïóëüñû ñ çàäàííîé ÷àñòîòîé. Äëÿ âêëþ÷åíèÿ íà�æìèòå è óäåðæèâàéòå ¾READ¿. Äëÿ ðåãóëèðîâêè ÷àñòîòû èñïîëüçóéòå ¾UP¿7
XLVII Âñåðîññèéñêàÿ îëèìïèàäà øêîëüíèêîâ ïî �èçèêåè ¾DOWN¿. Äëÿ òîíêîé íàñòðîéêè íàæìèòå ¾FINE ADJUST¿. Äëÿ âîñïðî�èçâåäåíèÿ ñâåòîâûõ èìïóëüñîâ óäåðæèâàéòå íàæàòîé êíîïêó ñïðàâà ñáîêó.×àñòîòà ìåðöàíèé óêàçàíà â ìèí−1 (RPM).Çàäà÷à 2. �àçðÿä áàòàðåéêèÎáîðóäîâàíèå. Íîâàÿ áàòàðåéêà ÀÀ, ìóëüòèìåòð â ðåæèìå òåðìîìåòðà (ïî�ëîæåíèå ¾TEMP¿), ìóëüòèìåòð, ðåçèñòîð ñîïðîòèâëåíèåì r = 1,0 Îì, ñåêóí�äîìåð, øïðèö ñ äåëåíèÿìè, âîäà â ñòàêàí÷èêå, êàëîðèìåòð (ïåíîïëàñòîâûéêîíòåéíåð), ìèëëèìåòðîâàÿ áóìàãà.1. Îïðåäåëèòå òîê êîðîòêîãî çàìûêàíèÿ I0,êç è âíóòðåííåå ñîïðîòèâëåíèå

R0 íîâîé (íå áûâøåé â óïîòðåáëåíèè) áàòàðåéêè.2. Èçìåðüòå çàðÿä q (â À · ÷àñ), êîòîðûé îòäàñò áàòàðåéêà ïðè å¼ ïîëíîéðàçðÿäêå ÷åðåç ìèíèìàëüíîå ïîñòîÿííîå ñîïðîòèâëåíèå.3. Èçìåðüòå â òîì æå ïðîöåññå ïîëíóþ òåïëîòó Q0, âûäåëèâøóþñÿ â áàòà�ðåéêå. Òåïëî¼ìêîñòü áàòàðåéêè C = 61 ± 2 Äæ/◦Ñ, à óäåëüíàÿ òåïëî¼ìêîñòüâîäû câ = 4200 Äæ/(êã · ◦Ñ).4. Èñïîëüçóÿ èçìåðåííîå çíà÷åíèå q, îïðåäåëèòå êîëè÷åñòâî äæîóëåâîéòåïëîòû Q1, êîòîðàÿ âûäåëèëàñü â áàòàðåéêå, è ñðàâíèòå åãî ñ Q0. Ñ÷èòàéòå,÷òî ïðè äëèòåëüíîé ðàçðÿäêå íà ìàëîì ñîïðîòèâëåíèè ÝÄÑ E âûäàííîé âàìáàòàðåéêè ñëàáî ìåíÿåòñÿ è ðàâíà â ñðåäíåì Eñð = 1,0± 0,1 ÂÂÍÈÌÀÍÈÅ. Â íåêîòîðûõ ñëó÷àÿõ ïðè ðàçðÿäêå áàòàðåéêà ìîæåò ñèëü�íî ãðåòüñÿ, ïîýòîìó ïðîâîäèòå äëèòåëüíûå èçìåðåíèÿ, ïîìåñòèâ áàòàðåéêó âêîíòåéíåð ñ âîäîé.Ïðèìå÷àíèå. Âî âðåìÿ äëèòåëüíîãî ðàçðÿäà áàòàðåéêè äàæå êðàòêîâðå�ìåííîå (ïîðÿäêà íåñêîëüêèõ ñåêóíä) èçìåíåíèå ñîïðîòèâëåíèÿ íàãðóçêè ìî�æåò çíà÷èòåëüíî èçìåíèòü õàðàêòåð ïîñëåäóþùåãî ðàçðÿäà èç-çà ý��åêòàâîññòàíîâëåíèÿ ÝÄÑ.
�èñ. 6Åñëè èçìåðÿåìàÿ ìóëüòèìåòðîì âåëè÷èíà ïðåâûøàåò ïðåäåë èçìåðåíèÿ,à íà äèñïëåå íåò ñèìâîëà ¾çàøêàëèâàíèÿ¿ (ðèñ. 6), òî ïîêàçàíèÿì ïðèáîðàìîæíî äîâåðÿòü.Äëÿ èçìåðåíèÿ òîêîâ èñïîëüçóéòå ðåæèì ¾10A¿, è âõîäíûå ãí¼çäà ¾COM¿è ¾10ADC¿.Âàì ìîæåò áûòü âûäàíà íîâàÿ áàòàðåéêà âçàìåí ñòàðîé, íî òîëüêî îäèíðàç.8


